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НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ БУДІВНИЦТВА 
АВТОМОБІЛЬНИХ ДОРІГ 

Розглянуто особливості нормативно-правового забезпечення будівництва 
автомобільних доріг в Україні. Проаналізовано низку законодавчих та підза-
конних актів, які забезпечують нормативно-правове регулювання будівництва 
автомобільних доріг в Україні. Розглянуто проблеми, які існують на цей час в 
досліджуваній сфері, зокрема, з позиції наявності значної кількості корупційних 
ризиків, що супроводжують процес будівництва автомобільних доріг. Обґрун-
товано основні кроки, які потрібно зробити для того, щоб покращити нормати-
вно-правове забезпечення будівництва автомобільних доріг в Україні та знизи-
ти  рівень корупційних ризиків у цій сфері. 

Ключові слова: нормативно-правове забезпечення; будівництва автомобі-
льних доріг; законодавчі акти; підзаконні нормативно-правові документи; дер-
жава. 

 
Постановка проблеми. Будівництво автомобільних доріг є важли-

вим завданням держави у сучасному суспільстві, тому воно вимагає осо-
бливої уваги з боку державних органів влади. Проте на сьогодні дорож-
ня галузь України перебуває в критичному стані, зважаючи на хронічну 
нестачу фінансових ресурсів для забезпечення її функціонування, недос-
коналість системи управління автомобільними дорогами, а також наяв-
ність значних колізій та прогалин в нормативно-правовому забезпеченні 
автодорожньої сфери.  
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Досвід останніх років свідчить про певні прогресивні зрушення в 
дорожній галузі та будівництві і реконструкції автомобільних доріг. 
Проте активні воєнні дії спричинили катастрофічні руйнування на знач-
ній території української держави, що також торкнулося і дорожнього 
покриття у багатьох регіонах. Тому Українська держава достатнім чи-
ном страждає від цих проблем, що вимагає адекватних управлінських 
дій з боку державних органів влади та належного нормативно-правового 
забезпечення ефективного будівництва автомобільних доріг, здатного 
вивести галузь на принципово новий рівень розвитку. 

Методологія дослідження. В основі дослідження особливостей но-
рмативно-правового забезпечення будівництва автомобільних доріг ле-
жить застосування загальнонаукових методів наукового пізнання. Зок-
рема, комплексний підхід до вивчення законодавчих та підзаконних но-
рмативно-правових актів, які стосуються сфери дорожнього будівницт-
ва, дав можливість уявити єдину картину досліджуваної проблеми, що 
сприяло напрацюванню в статті обґрунтованих висновків та пропозицій. 
Завдяки методам аналізу та синтезу, а також індукції та дедукції площи-
на досліджуваної проблематики розглядається в контексті окремих 
складових системи нормативно-правового забезпечення, які в сукупності 
дають уявлення про реальний стан законодавства у досліджуваній сфері. 
Стосовно обґрунтування пропозицій та вирішення проблем, які існують  
сьогодні, то вони подані у статті завдяки застосуванню абстрактно-
логічного методу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематику функціо-
нування сфери дорожнього будівництва, її реконструкції та ремонту, в 
також державного управління нею розглянуто у працях багатьох науко-
вців. Зокрема, варто згадати таких вчених як А. Безуглий  [1], Т. Захаро-
ва [1], В. Іванченко  [1], Н. Іщенко  [4; 11], В. Краснюк  [2], О. Непомня-
щий [3], І. Новаковська  [4], Ю. Середа  [10], Б. Стасюк  [1], М. Стецюк 
[11], М. Янчук  [1] та інших.  

У своїх працях дослідники аналізують актуальність впровадження 
європейського досвіду управління безпекою автомобільних доріг в сис-
темі публічного управління України, вивчають особливості управління 
безпекою автомобільних доріг з позиції міжнародного досвіду та вітчиз-
няної практики, здійснюють комплексну оцінку показників ефективності 
інвестицій будівництва, реконструкції та ремонтів автомобільних доріг, 
обґрунтовують еколого-економічні засади землекористування автомобі-
льного транспорту та дорожнього господарства і вивчають особливості 
державного управління  дорожнім будівництвом та еколого-економічні 
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аспекти зміни правового статусу земель для потреб автомобільного 
транспорту.  

Проте на цей час відсутні ґрунтовні наукові дослідження, які сто-
суються особливостей нормативно-правового забезпечення будівництва 
автомобільних доріг, зважаючи на специфіку функціонування українсь-
кого суспільства та ті трансформації, які відбуваються у ньому протягом 
останніх років. 

Виокремлення невирішених раніше частин загальної проблеми. 
Нормативно-правове забезпечення будівництва автомобільних доріг, не-
зважаючи на низку публікацій у сфері розвитку дорожнього будівництва 
та ремонту, потребує постійних ґрунтовних наукових досліджень з огля-
ду на динамічність розвитку зазначеної галузі та потребу її постійного 
покращення в контексті прогресивних трансформацій народногосподар-
ського комплексу країни.  

Предметом нашого дослідження є вивчення особливостей нормати-
вно-правового забезпечення будівництва автомобільних доріг. 

Виклад основного матеріалу. Будівництво нових та збереження 
від руйнування існуючих автомобільних доріг є одним із напрямів роз-
витку економічної системи відповідно до потреби оптимізації мережі 
автомобільних доріг та поліпшення автомобільного сполучення в держа-
ві в цілому. Поняття «будівництво автомобільних доріг» розглядають як 
комплекс дорожньо-будівельних робіт, пов’язаних з капітальним ремон-
том, реконструкцією та будівництвом автомобільних доріг, що має нор-
мативне визначення в законодавстві. 

Загалом, нормативно-правове забезпечення будівництва, а також 
утримання, ремонту та реконструкції автомобільних доріг в Україні ви-
значається низкою законодавчих актів парламенту та підзаконних нор-
мативно-правових документів центральних органів влади. Передусім 
варто назвати: 

• Закон України «Про автомобільні дороги»,  
• Закон України «Про дорожній рух»,  
• Закон України «Про джерела фінансування дорожнього госпо-

дарства України», 
• Закон України «Про концесію», 
• Закон України «Про регулювання містобудівної діяльності»; 
• постанова Кабінету Міністрів України від 11.05.2011 № 560 «Про 

затвердження Порядку затвердження проектів будівництва і проведення 
їх експертизи та визнання такими, що втратили чинність, деяких поста-
нов Кабінету Міністрів України»; 
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• постанова Кабінету Міністрів України від 10 09 2014  № 439 
«Про затвердження Положення про Державне агентство автомобільних 
доріг України»; 

• постанова Кабінету Міністрів України від 30 06 2015  № 460 
«Про затвердження Положення про Міністерство інфраструктури Украї-
ни»; 

• розпорядження Кабінету Міністрів України від 03.08.2011 № 739 
«Деякі питання реформування системи державного управління автомо-
більними дорогами загального користування». 

• Державні будівельні нормами ДБН Д.1.1-1-2000 «Правила визна-
чення вартості будівництва»; 

• Галузеві будівельні нормами Г.1-218-182:2011 «Організаційно-
методичні, економічні і технічні нормативи. Ремонт автомобільних доріг 
загального користування. Види ремонтів та перелік робіт»; 

• Стандарт організації України СОУ 42.1-37641918-050:2012 «По-
рядок визначення вартості капітального та поточного ремонтів автомо-
більних доріг загального користування (державного та місцевого зна-
чення)». 

Цей перелік законодавчих та нормативних актів містить документи, 
які визначають загальні засади будівництва, реконструкції та утримання 
автомобільних доріг. Проте цей процес є доволі багатогранним і багато-
аспектним з огляду на те, що сфера автобудування зачіпає низку дотич-
них до неї галузей. Тому нормативне забезпечення передбачає не лише 
прямі вказівки щодо процедурного врегулювання будівельних процесів, 
але й повинно враховувати особливості містобудування, виділення зе-
мель для потреб автомобільної галузі та врахування екологічних аспек-
тів, інституційне забезпечення, фінансування ремонтних робіт автомобі-
льних доріг тощо. 

Варто наголосити на регламентації інституційного забезпечення по-
літики ведення дорожнього господарства в Україні. Зокрема, основним 
органом влади, покликаним забезпечувати формування державної полі-
тики у досліджуваній сфері, є Міністерство інфраструктури України, в 
той час як реалізовувати цю політику через підпорядковані йому відпо-
відні служби зобов’язане Державне агентство автомобільних доріг Укра-
їни (Укравтодор). Ці норми зазначені в Законі України «Про автомобі-
льні дороги» [6], в якому, зокрема, йдеться про основні обов’язки орга-
нів державного управління автомобільними дорогами загального корис-
тування. Деталізує діяльність Укравтодору Положення про Державне 
агентство автомобільних доріг України, затверджене постановою Кабі-
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нету Міністрів України від 10 вересня 2014 р. № 439 [8], відповідно до 
якого агентство є центральним органом виконавчої влади, діяльність 
якого координується урядом. 

Окремо слід виділити категорію нормативно-правових актів, на ос-
нові яких забезпечується фінансування будівництва, реконструкції, ре-
монту та утримання автомобільних доріг. До них відносяться щорічні 
закони «Про Державний бюджет України», а також закони «Про конце-
сію», «Про джерела фінансування дорожнього господарства України» 
тощо. 

У щорічних законах «Про Державний бюджет України» окремим 
записом зазначається, що лише із загального фонду державного бюдже-
ту здійснюється фінансування будівництва та реконструкції об'єктів до-
рожнього господарства, що мають загальнодержавне значення та забез-
печують функціонування Єдиної транспортної системи України. А за  
кошти відповідних місцевих бюджетів здійснюється капітальний та по-
точний ремонт вулиць і доріг населених пунктів та інших доріг, які є 
складовими автомобільних доріг державного значення. Ця процедура 
визначається як співфінансування на договірних засадах. Щодо особли-
вих умов фінансування ремонту автомобільних доріг та удосконалення 
його механізму, то 1 січня 2018 року в Україні було створено Державний 
дорожній фонд у складі спеціального фонду державного бюджету відпо-
відно до законів «Про внесення змін до Закону України «Про джерела 
фінансування дорожнього господарства України» та «Про внесення змін 
до Бюджетного кодексу України щодо удосконалення механізму фінан-
сового забезпечення дорожньої галузі». 

Зміни в державі, які стосуються розмежування повноважень 
центральних і місцевих органів влади, торкнулися і сфери управління 
автомобільними дорогами та нормативно-правового забезпечення їх ре-
монту і реконструкції. На основі Закону України «Про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України щодо реформування системи управ-
ління автомобільними дорогами загального користування» [7] значно 
більша частка доріг державного значення перейшли в зону відповідаль-
ності місцевих державних адміністрацій порівняно із часткою, що зали-
шилися у підпорядкуванні Укравтодору.  
Щодо безпосереднього виконання авторемонтних робіт, то в цьому 

випадку потрібно назвати норми Закону України «Про публічні закупів-
лі» [9], у якому визначено, що замовником можуть бути як органи міс-
цевого самоврядування, так і органи державної влади, а також юридичні 
особи та їх об’єднання, які забезпечують потреби державного чи місце-
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вого значення, якщо така діяльність не здійснюється на комерційній чи 
промисловій основі. При цьому юридична особа, що отримує фінансу-
вання з бюджету, повинна чітко дотримуватися умов програми в межах 
виділених їй коштів. 

Поряд із Законом «Про публічні закупівлі» здійснення послуг у 
сфері авторемонтних доріг в Україні основується ще й на таких норма-
тивно-правових актах [5]:  

• Закон України «Про доступ до публічної інформації»; 
• ДСТУ Б Д.1.1-1:2013 «Правила визначення вартості будівницт-

ва»; 
• ГБН Г.1-218-182:2011 «Ремонт автомобільних доріг загального 

користування. Види ремонтів та переліки робіт»; 
• ДБН А.2.2-3:2014 «Склад та зміст проектної документації на бу-

дівництво»; 
• ДК 016:2010 Державний класифікатор продукції та послуг 

(ДКПП); 
• ДК 021:2015 Єдиний закупівельний словник (CPV). 
Отже, проведений аналіз нормативно-правового забезпечення буді-

вництва автомобільних доріг свідчить про достатність правового врегу-
лювання досліджуваної сфери. Проте все ж варто згадати про низку 
проблем, які існують на цей час і дають підстави вести мову про необ-
хідність уніфікації законодавчої та нормативної бази функціонування 
дорожньої галузі.  

Зокрема, існує потреба покращення нормативно-правового забезпе-
чення фінансування будівництва, реконструкції та ремонту автомобіль-
них доріг. ПЕредусім це стосується ефективного та законного викорис-
тання коштів субвенції, що напряму пов’язане із корупційною складо-
вою та існуванням ризиків фінансових втрат для держави. Причинами 
цього слід назвати: 

• незатвердження Кабінетом Міністрів України окремого порядку 
та умов надання субвенції; 

• відсутність нормативного визначення стратегічного розвитку ав-
томобільних доріг загального користування; 

• неналежна правова регламентація видів ремонту автомобільних 
доріг; 

• нівелювання важливості державної політики щодо розвитку міс-
цевих доріг за рахунок існування можливості переведення видатків роз-
витку у видатки споживання. 
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Стосовно корупційного чинника, який значним чином впливає на 
ситуацію у сфері будівництва автомобільних доріг, то розвитку цього 
явища сприяють такі причини: 

1. Нормативні колізії між Директивою 2014/24/ЄС Європейського 
Парламенту та Ради від 26 лютого 2014 року про державні закупівлі і 
Законом України «Про публічні закупівлі», а також скасування Дирек-
тиви 2004/18/ЄС, в частині закупівель робіт чи послуг і застосування не-
цінових та цінових критеріїв. 

2. Зважаючи на наявність в Законі України «Про публічні закупів-
лі» норм щодо можливості замовника встановлювати кваліфікаційні ви-
моги до учасників торгів з описом предмета закупівлі, існує низка кору-
пційних ризиків щодо демпінгування  чи зриву торгів недобросовісним 
учасником, попередньої змови учасників чи замовників та маніпуляції 
цінами. 

3. Відсутність в законодавстві прямої вказівки (зобов’язання) вико-
ристання електронної системи закупівель дає можливість реалізовувати 
корупційні схеми при проведенні торгів у процесі будівництва автомо-
більних доріг. 

Ці та інші прогалини в українській нормативно-правовій базі потрі-
бно усувати, оскільки їх існування знижує ефективність будівництва ав-
томобільних доріг та сприяє процвітанню значної кількості махінацій та 
зловживань у зазначеній сфері. У зв’язку із цим, на наш погляд, необ-
хідно здійснити такі кроки, здатні покращити нормативно-правове за-
безпечення будівництва автомобільних доріг: 

- з метою зниження корупційних ризиків наблизити норми україн-
ського законодавства до вимог Директиви 2014/24/ЄС Європейського 
Парламенту та Ради від 26 лютого 2014 року про державні закупівлі у 
процесі проведення торгів щодо виконання робіт, пов’язаних із будівни-
цтвом автомобільних доріг; 

- внести зміни у Закон України «Про публічні закупівлі», які сто-
суються закріплення обов’язку використання електронної системи заку-
півель та оптимізації співвідношення цінового та нецінового критерію у 
процесі здійснення торгів щодо виконання робіт, пов’язаних із будівни-
цтвом автомобільних доріг; 

- нормативно врегулювати питання заборони здійснення закупі-
вель послуг з проведення поточного середнього ремонту автомобільних 
доріг окремими ділянками з метою усунення зловживань та розкрадань 
майна і ресурсів; 

- покращити консультативно-кадрове питання шляхом внесення 
змін до деяких законодавчих актів відповідно до потреби залучення ін-
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женера-консультанта під час реалізації проектів з будівництва, ремонту 
та утримання автомобільних доріг 

Зазначені пропозиції покликані уніфікувати нормативно-правове 
забезпечення будівництва автомобільних доріг в Україні в сучасних 
умовах та знизити рівень корупційних ризиків, який існує на цей час у 
досліджуваній сфері. 

Висновки. Будівництво автомобільних доріг є невід’ємним елемен-
том народногосподарського комплексу держави і визначається в законо-
давстві як комплекс дорожньо-будівельних робіт, пов’язаних з капіталь-
ним ремонтом, реконструкцією та будівництвом доріг. Увесь спектр 
пов’язаних із цим процедур покликаний забезпечити належний рівень 
життя та комфорту населення та виконання усіма інституціями, юриди-
чними та фізичними особами покладених на них обов’язків державою.  

Нормативно-правове забезпечення будівництва автомобільних доріг 
в Україні характеризується наявністю значної кількості законодавчих та 
підзаконних нормативно-правових актів у цій сфері. Проте тут існує 
значна кількість прогалин та неузгодженостей, які дають підстави вести 
мову про значні корупційні ризики у досліджуваній сфері. З метою ви-
рішення цих проблем та зменшення зазначених ризиків потрібно прове-
сти гармонізацію українського законодавства із європейською законода-
вчою базою, внести зміни у відповідні нормативні документи щодо під-
вищення рівня прозорості проведення торгів у процесі будівництва ав-
томобільних доріг, забезпечити належний рівень консультування спеці-
алістами під час реалізації робіт, пов’язаних із будівництвом доріг.  

Перспективою подальших наукових досліджень у зазначеному на-
прямку буде обґрунтування механізмів розвитку сфери дорожнього бу-
дівництва та ремонту в Україні у поствоєнний період. 
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REGULATORY AND LEGAL ASPECTS OF ROAD BUILDING 

 
Statement of the problem. Road building is an important task of the State in modern 

society, and therefore it requires special attention from the state authorities. Warfare has 
caused catastrophic destruction on a large Ukraine territory, which has also affected the 
road surface in many regions. Therefore, Ukraine suffers from these problems to a large 
extent, which requires adequate management actions by the state authorities and proper 
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regulatory support for efficient road building, which can bring the industry to a 
fundamentally new level of development. 

Analysis of recent research and publications. The problems of functioning of the 
road building sector are studied in the works of such scientists as A. Bezuglyi, T. Zakha-
rova, V. Ivanchenko, N. Ishchenko, V. Krasniuk, O. Nepomniashchyi, I. Novakovska, Y. 
Sereda, B. Stasiuk, M. Stetsiuk, M. Yanchuk and others. They analyse the relevance of 
implementing the European experience of road safety management in the public 
administration system, study the peculiarities of road safety management, carry out a 
comprehensive assessment of the efficiency indicators of road building investments, 
substantiate the ecological and economic principles of land use of road transport and road 
economy, and study the peculiarities of public administration of road construction. 

Identification of previously unresolved parts of the general problem. The subject 
of this research is to study the peculiarities of regulatory and legal support for the road 
building. 

Summary of the basic research material. The analysis of the regulatory and legal 
support for road building shows that its legal regulation is sufficient. However, there are 
problems relating to the efficient and legal use of subvention funds, which is directly 
related to the corruption component. In this regard, it is necessary: to reduce corruption 
risks, to bring Ukrainian legislation closer to European requirements; to amend the Law 
"On Public Procurement" to require the use of an electronic procurement system; to 
regulate the prohibition of procurement of services for routine medium-term maintenance 
of roads by individual sections; to improve the advisory and personnel issues. 

Conclusions. In order to solve the problems that exist in the regulatory and legal 
sphere of road building, it is necessary to harmonise Ukrainian legislation with the 
European legislative framework, to amend the relevant regulatory documents to increase 
the level of transparency of tendering in the process of road building, and to ensure an 
appropriate level of expert advice during the implementation of works related to road 
building. 

Keywords: regulatory and legal support; road building; legislative acts; by-laws and 
regulatory documents; state. 
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